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要涉及存货的购入和发出两个阶段，在内容上涵盖原材料、

包装物、低值易耗品、委托加工物资等具体的存货项目。以

下以原材料为例，具体说明存货计划成本计价的核算。 原材

料按计划成本核算时，需要设置“物资采购”、“原材料”

、“材料成本差异”等科目，但不需设置"在途物资"科目。

原材料按计划成本核算，需掌握五笔核心分录、成本差异的

分配、发票账单与材料到达企业是否同步等三个方面的问题

。 一、 五笔核心分录 1.采购材料 采购材料时，按材料的实际

成本借记“物资采购”科目，按应予抵扣的进项税额借记“

应交税金”科目；按不同的结算方式贷记"银行存款"等科目

。即： 借：物资采购 应交税金－应交增值税（进项税额） 贷

：银行存款等 2. 材料入库 材料入库时，按材料的计划成本借

记"原材料"科目，贷记“物资采购”科目。即： 借：原材料 

贷：物资采购 3.结转入库材料的成本差异 结转入库材料的成

本差异时，按入库材料实际成本小于计划成本的差额，借记

“物资采购”科目，贷记“材料成本差异”科目；按入库材

料实际成本大于计划成本的差额，借记“材料成本差异”科

目，贷记“物资采购”科目。即： 借：物资采购 贷：材料成

本差异 或者相反。 4.发出材料 发出材料时，根据材料的具体

用途和领用部门，按材料的计划成本，借记“生产成本”、

“制造费用”、“管理费用”等科目，贷记“原材料”科目

。即： 借：生产成本 制造费用 管理费用等 贷：原材料 5.结



转发出材料的成本差异 结转发出材料的成本差异时，按照发

出原材料计划成本计算分摊的成本差异额，借记“生产成本

”、“制造费用”、“管理费用”等科目，贷记“材料成本

差异”科目。即： 借：生产成本 制造费用 管理费用等 贷：

材料成本差异 超支用蓝字，节约用红字。 在上述五笔会计分

录中，要注意：（1）第1笔分录和第5笔分录的区别；（2）

第5笔分录的金额，需要通过材料成本差异的分配才能确定。

二、 材料成本差异的分配 材料成本差异的分配主要解决两个

方面的问题，一是确定发出材料应负担的差异，即上述第5笔

分录的金额；二是确定期末结存材料应负担的差异。这里需

要牢记下面三个步骤和公式： 1.材料成本差异率=（月初结存

材料的成本差异＋本月收入材料的成本差异）/（月初结存材

料的计划成本＋本月收入材料的计划成本）×100％ 计算差异

率时，超支差异用正数，节约差异用负数。 2. 发出材料负担

的差异=发出材料的计划成本×差异率 3.结存材料负担的差

异=结存材料的计划成本×差异率 三、发票账单与材料到达

企业是否同步的三种情况 这里的三种情况可简单地概括为：

单料同到、单到料未到和料到单未到。 1. 单料同到 当发票账

单和原材料同时到达企业时，这部分原材料既有实际成本，

又有计划成本，同时还可据此确定成本差异。因此，在这种

情况下，采购和入库过程需要作核心分录中的前3笔分录；月

底计算成本差异率时，公式中的分子要包括这部分材料的成

本差异，分母也要包括这部分材料的计划成本。 2. 单到料未

到 当发票账单到达企业而原材料月底仍未到达企业时，财会

部门只能根据发票账单确定这部分材料的实际成本，并作核

心分录中的第1 笔分录，但却不能作材料入库和确定入库材



料成本差异的第2笔分录和第3笔分录。因此，在这种情况下

，月底计算成本差异率时，公式中的分子和分母均不会涉及

这部分材料。 3. 料到单未到 当原材料到达企业而发票账单月

底仍未到达企业时，财会部门应按计划成本对这部分原材料

估价入账，借记“原材料”科目，贷记“应付账款”科目；

下月初用红字冲回，待收到相关发票账单时，再按正常程序

处理。在这种情况下，月底计算成本差异率时，这部分原材

料的计划成本是否作为计算的依据之一而加到公式的分母中

去呢？ 一般情况下，材料成本差异是随着材料入库而形成的

。但料到单未到时，月末需根据计划成本对这部分原材料暂

估入账，而其成本差异却并不体现在本月的账面上，而是反

映在办理结算的那个月份。这就造成了本月有这部分原材料

的计划成本，而无其成本差异的情况。从理论上讲，计算成

本差异率时，材料成本差异的计算口径与原材料计划成本的

计算口径应保持一致。但这样处理，需要对当月收入原材料

的计划成本进行分析，剔除料到单未到这部分原材料的计划

成本，这样势必加大了核算的工作量；另一方面，若使这部

分计划成本作为计算依据，虽然从某月来看会或多或少地影

响发出材料负担成本差异计算的准确性，但从长期来看，不

同月份计算的发出材料负担的成本差异偏差则可以相互抵消

；此外，在料到单未到的情况下，生产车间就有可能从仓库

领用这部分原材料，而领用的材料理应负担成本差异。因此

，在会计实务中，企业在计算当月材料成本差异率时，也应

将本月料到单未到这部分原材料的计划成本作为计算依据之

一，加到公式的分母中去。 100Test 下载频道开通，各类考试

题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


